

Op 63.3
и 90



История
ОРЕНБУРЖЬЯ



архивная коллекция № 63.3

490



История ОРЕНБУРЖЬЯ

63.36/80с-40п/27

Учебное пособие

12

16

Составитель и научный редактор
доктор исторических наук, профессор,
заслуженный деятель науки РФ

Л. И. Футорянский

Оренбургское

книжное

издательство

1996



Оренбургская областная научная
библиотека им. Н. К. Крулковой

В БОРЬБЕ ЗА РОССИЮ

В ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ 1812 ГОДА

Наполеоновское нашествие всколыхнуло всю Россию от центра до самых отдаленных окраин, поставило народы страны перед опасностью иноземного порабощения. По словам В. Г. Белинского, «и колоссальное могущество Наполеона, и национальное существование России сошлись решить вопрос: быть или не быть».

«Гроза двенадцатого года» нашла живой отклик во всех слоях населения многонационального Оренбургского края. Движимые глубоким чувством патриотизма, любви к родной земле русские, башкиры, татары, калмыки, мордва, чуваши, казахи и другие народы грудью поднялись на защиту Родины, на отражение страшной опасности.

Богатейший по своим природным ресурсам Оренбургский край обладал значительным людским потенциалом и потому стал опорной базой страны, откуда черпались немалые силы и средства. Край имел к тому времени уже достаточно развитое сельское хозяйство, которое обеспечивало продовольствием внутренние потребности и позволяло вывозить хлеб и скот на рынок. Южноуральская металлургическая промышленность давала значительную долю общероссийского производства металлов.

В начале XIX в., когда Россия участвовала в войнах против наполеоновской Франции, Оренбуржье активно способствовало победе над врагом. Работные люди горных заводов изготавливали для армии артиллерийские орудия, ядра, картечь, гранаты. Крестьяне

только трех уездов Оренбургской губернии изготовили своими руками на домашних ткацких станках более шестидесяти тысяч аршин армейского сукна. Башкиры и калмыки пожертвовали для армии 5 тысяч лошадей, а всего в крае их было закуплено для армии до 40 тысяч.

Немало воинов-оренбуржцев принимало непосредственное участие в войне. В 1806 г. по приказу военного министра в действующую против Наполеона армию были направлены два полка оренбургских казаков. Вместе с башкирами и калмыками они в мае 1807 г. в Пруссии влились в армию генерала Бенигсена, а затем были переданы в казачий корпус атамана Платова, вели бои в районе Тильзита против войск маршалов Мюрата и Массены.

Весть о заключении в июне 1807 г. Тильзитского мира и окончании войны была встречена в Оренбурге с великой радостью. «Пушечный гром, — сообщал военный губернатор Г. С. Волконский, — возвестил сию радость Оренбургу... В вечеру дан мною пир, и город был иллюминирован».

Однако оренбургские воины домой не вернулись, а были назначены в Молдавскую (Дунайскую) армию и приняли участие в войне против Турции. После ее окончания оренбургские и два уральских казачьих полка в составе Дунайской армии влились в резервную армию генерала Тормасова.

Когда в конце июля 1812 г. до Оренбурга донеслась тревожная весть о вторжении неприятеля в пределы России и о начале Отечественной войны, правитель края военный губернатор Г. С. Волконский немедленно распорядился разослать гонцов во все концы обширного края с приказом о неотложной подготовке к выступлению против врага. В Оренбурге, других городах, крепостях и селениях народу, собравшемуся к церкви или на площади, зачитывали царский манифест от 6 июля, извещавший о начале войны. Он был переведен на татарский язык и обнародован среди мусульманского населения губернии. Казакам предписывалось «быть готовыми на отражение и поражение врага», спешно приготовиться к выступлению в поход — иметь неизнуренную лошадь, пику, саблю, ружье и пистолет.

В оренбургской казачьей станице (Форштадте), как

и всюду, наблюдалось тревожное оживление и приготовление к защите Родины. В конце июля было сформировано три пятисотенных полка и «непременный» тысячный полк.

Покидая родные станицы, казаки зашивали горсть родной земли в сумочку (ладанку), чтобы на своей груди носить ее до возвращения или смерти на поле брани.

То не соколы крылаты
Чуют солнечный восход, —
Оренбургские казаки
Собираются в поход.
Взор их мужеством пылает,
Грудь отвагою полна,
Память славы созывает
На поля Бородина.

На призыв царя откликнулось и местное дворянство, спешно собравшееся в губернском городе Уфе и решившее жертвовать для войны «своим состоянием и собою». Патриотические добровольные взносы в оборону Родины делали мещане, купцы, чиновники, государственные и крепостные крестьяне, горнозаводские работные люди, народности края. Только на содержание ополчения было собрано 900 тыс. рублей.

Тысячи людей были призваны в армию на основе рекрутских наборов. С 1811 по 1813 гг. их было в стране пять. Армия пополнилась почти на полмиллиона человек. Рекруты, поступавшие в солдаты от горожан и государственных крестьян, должны были иметь «за счет отদатчиков» полное обмундирование по установленному образцу и «складочные деньги».

Среди жителей немало находилось и тех, которые изъявляли желание добровольно идти в армию и народное ополчение. Патриотический подъем охватил все народности края. Участник Отечественной войны 1812 г. Сергей Глинка отмечал, что «мордва, тетири, черемисы ревностно и охотно шли на службу; башкиры оренбургские сами собой вызывались и спрашивали у правительства, не нужны ли их полки».

В общей сложности в действующую армию в ходе войны из Оренбургского края было направлено 5 оренбургских, 5 уральских казачьих, 19 башкирских, 2 ми-

шарских, а всего — 31 полк иррегулярных войск. Оренбургские воины участвовали во многих сражениях Отечественной войны.

ВОПРОС

Какими экономическими и людскими ресурсами обладал Оренбургский край в начале XIX в.?

УЧАСТИЕ В БОРОДИНСКОЙ БИТВЕ

К началу войны у западных границ России находилось 2 пехотных и 8 кавалерийских полков, сформированных из уроженцев Оренбургской губернии. Они находились в составе дунайской армии П. В. Чичагова и 3-й западной армии А. П. Тормасова. Это были опытные, закаленные в боях войска, сражавшиеся с Наполеоном в 1805—1807 гг. и с турками в 1806—1812 гг. Они будут громить противника на завершающем этапе войны, когда русская армия перейдет в решительное контрнаступление.

Кроме указанных выше частей в составе 1-й Западной армии М. Б. Барклая-де-Толли находились Уфимский и Рыльский пехотные полки, оренбургские гусарский и драгунский, 1-й Тептярский казачий полк общей численностью около 6 тыс. человек. Эти части были укомплектованы рекрутами призыва 1809—1811 гг., не имевшими боевого опыта. К началу войны все они были доведены до полной штатной численности. Рыльский полк (2400 чел.) входил в 23-ю пехотную дивизию 6-го корпуса Д. С. Дохтурова, Оренбургский гусарский (1080 чел.) и Оренбургский драгунский (566 чел.) полки — в 3-й кавалерийский корпус П. П. Палена, а 1-й Тептярский полк (500 чел.) — в казачий корпус М. И. Платова. Офицеры, унтер-офицеры и рядовые этих пяти полков стали как раз активными участниками знаменитой Бородинской битвы.

Отступая с боями от западной границы к Москве, оренбургские полки потеряли 20—25% своего личного состава. Этим измотанным в боях частям 1-й и 2-й Западных армий предстояло остановить у Бородина рвавшегося к Москве противника.

По диспозиции, утвержденной М. И. Кутузовым 24 августа 1812 г., Рыльский и Уфимский пехотные, Оренбургский гусарский и драгунский полки оказались во втором эшелоне армии, а 1-й Тетярский полк майора Темирова находился на правом фланге русской позиции, ведя наблюдение за противником. Сотни этого полка приняли участие в знаменитом рейде русской конницы под командованием М. И. Платова и Ф. П. Уварова в тыл противника, едва не завершившемся пленением Наполеона.

Через три часа после начала Бородинской битвы, когда французы захватили Семеновские флеши, русская кавалерия выбила противника с занятых позиций. Квартирмейстер русской армии К. Ф. Толь писал: «В 9 часов неприятель, усилив 2-ю дивизию генерала Фриана против укреплений, пред деревней Семеновскою расположенных, решился вновь атаковать оные. Многократные атаки его были с успехом отражены, причем много содействовал генерал-майор Дорохов с гусарскими полками Сумским и Мариупольским, драгунским Курляндским и Оренбургским, посланными... в подкрепление левого крыла армии». После успешной контратаки Оренбургский драгунский полк был выведен за центр русской позиции.

В 10 часов утра французы захватили Курганную батарею, оборонявшуюся частями 7-го корпуса Н. Н. Раевского. Начальник штаба 1-й армии А. П. Ермолов и начальник артиллерии армии А. И. Кутайсов повели в контратаку батальоны Уфимского пехотного полка. А. И. Кутайсов погиб в бою, А. П. Ермолов был контужен. На защиту укрепления встали полки 24-й пехотной дивизии П. Г. Лихачева, которые пять часов отбивали атаки противника. Защищая Курганную батарею, Уфимский полк понес огромные потери, в живых осталось 277 рядовых и 6 офицеров.

Не меньшие потери оказались в Рыльском полку, который оборонял в составе 4-го корпуса правый фланг русской армии, а затем был переведен в центр русской позиции, к Курганной батарее. Противнику не удалось прорваться через его позиции. К концу битвы остались в строю только 323 рядовых и 4 офицера полка.

В 4 часа дня французы вновь захватили Курганную батарею. Кавалерийские корпуса противника ринулись

в образовавшуюся брешь. М. Б. Барклай-де-Толли лично повел в контратаку полки 2-го и 3-го кавалерийских корпусов. В донесении М. И. Кутузову он писал: «В сию затруднительную минуту прибыли на рысях два гвардейских кирасирских полка, я указал им на неприятеля, и они с редкой неустрашимостью устремились в атаку. Полки Сумской, Мариупольский и Оренбургский гусарские, Сибирский, Иркутский и Оренбургский драгунские последовали за ними». Противник не выдержал удара русской кавалерии, которая оказалась более подвижной и маневренной. С огромными потерями французы отступили. Успех русских кавалеристов положил конец активным действиям неприятеля. Сражение стало постепенно затихать.

За участие в Бородинской битве командиры оренбургских полков были повышены в звании, оставшиеся в живых офицеры награждены орденами, а 28 унтер-офицеров и рядовых удостоились высшего знака солдатской доблести — Военного ордена. Все нижние чины, участвовавшие в сражении, были награждены 5 рублями.

ЗАДАНИЕ

Расскажите об участии воинов-оренбуржцев в сражениях и походах против наполеоновского нашествия.

В КОНТРАСТУПЛЕНИИ

Полководец М. И. Кутузов в письмах в Оренбург своему другу губернатору Г. С. Волконскому не раз сообщал об успехах в войне с французами, о заслугах российского воинства, в том числе оренбургских полков. В письме от 31 октября 1812 г. он писал о том, «с какою храбростью наши воины, в том числе казаки и некоторые башкирские полки поражают их» (войска неприятеля). Кутузов сообщал о победах под Вязьмой, приводил данные о трофеях, потерях противника убитыми, ранеными, взятыми в плен, о позорном бегстве и усиливающемся голоде среди неприятеля.

В заграничном походе русской армии участвовало 26 конно-казачьих полков из Оренбургской губернии: атаманский и пятисотенный оренбургских казаков,

пять уральских, пятнадцать башкирских, два тептярских и один калмыцкий.

Оренбургский атаманский полк действовал в блокаде и взятии сильной крепости Данциг. Пять урядников были произведены в офицеры, а четырнадцать рядовых казаков удостоены военных наград. Полк некоторое время находился в составе гарнизона Данцинга, а во второй половине 1814 г. отправился домой.

Третий оренбургский казачий полк участвовал в битве под Лейпцигом, в сражениях при Веймаре, Франкфурте-на-Майне, во взятии Берлина и Парижа. По возвращении в пределы России эти полки использовались командованием для охраны западных границ от Гродно до Бреста, и домой они вернулись лишь в 1821 г.

Являясь глубоким тылом, Оренбуржье оказалось немалую материальную помощь фронту. На Меновых дворах Оренбурга и Троицка были закуплены десятки тысяч казахских и башкирских лошадей. В марте 1813 г. оренбургскому губернатору было ассигновано на закупку лошадей 200 тыс. рублей. За недоимочных рекрутов было взято 2124 лошади, башкиры пожертвовали 4139, калмыки — 930 лошадей. Немаловажное значение для снабжения армии имела и другая товарная продукция, поступавшая в Россию через оренбургский рынок. В 1811 г. здесь было принято заграничных товаров на сумму 3,2 млн. рублей, отпущено за границу на 1,8 млн. рублей.

Проводились сборы пожертвований. Мещане и купцы Оренбурга и Бузулука на снабжение лошадьми и упряжью Костромского пехотного полка выделили 1875 рублей. В пользу воинов, «положивших живот свой за отчество, раненых и всех тех, кои потерпели бедствие от неприятеля», жители Оренбурга внесли 7240 руб., Уфы — 565, Челябинска — 990, Стерлитамака — 49, Бирска — 165, крепости Верхнеозерной — 40, а всего с уездами — 10613 рублей.

С крепостных крестьян края помещики собирали в счет пожертвований на войну по 1 руб. с души, что составило около 60 тыс. рублей. Само же местное дворянство, имея огромные доходы с имений, внесло лишь 3493 рубля. Иными словами, не дворянство, а трудовой народ вынес основное бремя тягот войны.

Оренбургский край использовался правительством

как место ссылки военнопленных наполеоновской армии, которых направляли сюда большими партиями и размещали по гарнизонам пограничной линии. Во второй половине 1812 г. прибыло 923 рядовых и 14 офицеров, затем еще 492 рядовых и 15 офицеров. Местным властям предписывалось «присматривать за поступками... военнопленных французов». Некоторые из них пытались бежать в казахскую степь и Бухару, другие впоследствии вернулись на родину, но определенная часть военнопленных была зачислена в Оренбургское казачье войско. К концу XIX в. среди оренбургских казаков насчитывалось 48 французских фамилий — потомков пленных французов.

Один из причисленных в Оренбургское казачье войско Дезире Дандевиль долгое время состоял младшим учителем французского языка в Оренбургском Неплюевском училище. Его сын Виктор окончил это училище (корпус), затем — Военную академию; в 1859 г. он руководил экспедицией на восточное побережье Каспийского моря, а впоследствии был произведен в генералы и утвержден наказным атаманом Уральского казачьего войска, отличился в русско-турецкой войне 1877—1878 гг.

Память об Отечественной войне хранят некоторые географические названия на карте современных Оренбургской и Челябинской областей: Бородинское, Тарутино, Кульм, Бриенн (Бриент), Лейпцигский, Париж, Берлин, Фершампенуаз и др.

Отечественная война 1812 г. оставила глубокий след в сознании народа. В. Г. Белинский писал, что «12-й год, потрясши всю Россию из конца в конец, пробудил ее спящие силы и открыл в ней новые, дотоле неизвестные источники сил.., возбудил народное сознание и народную гордость». Народы России героически отстояли национальную независимость своей Родины и возглавили освободительное движение в Западной Европе против наполеоновского владычества.

Отечественная война способствовала единению всех народностей России.

ЗАДАНИЕ

Подготовьте сообщения по книге «Любовь и Восток» об оренбургских губернаторах Г. С. Волконском и П. П. Сухтелене, внесших вклад в победу над наполеоновскими войсками.

СОДЕРЖАНИЕ

ВВЕДЕНИЕ (проф., д. и. н. Л. И. Футорянский)	3
ДРЕВНИЕ ОБИТАТЕЛИ ПРИУРАЛЬСКИХ СТЕПЕЙ (проф., к. и. н. Ю. С. Зобов)	5
ПЕРВЫЕ ШАГИ	
Оренбургская экспедиция (Ю. С. Зобов)	20
И. И. Неплюев — основатель Оренбурга и Оренбургской губернии (Л. И. Футорянский)	25
Начало заселения (Ю. С. Зобов)	31
Возникновение оренбургского и яицкого казачества (Ю. С. Зобов)	45
Центр Крестьянской войны 1773—1775 гг. (Ю. С. Зобов)	48
Колумб истории оренбургской (Ю. С. Зобов)	62
В БОРЬБЕ ЗА РОССИЮ	
В Отечественной войне 1812 г. (Ю. С. Зобов)	66
Участие в Бородинской битве (доц., к. и. н. Ю. П. Злобин)	69
В контрнаступлении (Ю. С. Зобов)	71
В ПЕРВОЙ ПОЛОВИНЕ XIX ВЕКА	
Отзвуки движения декабристов (Ю. С. Зобов)	74
Край политической ссылки (Ю. С. Зобов)	79
Оренбургский губернатор В. А. Перовский (Л. И. Футорянский)	87
Новые переселенцы (Ю. С. Зобов)	96
ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ XIX ВЕКА	
Накануне и в период отмены крепостничества (Ю. С. Зобов)	108
Переселения в пореформенное время (Ю. С. Зобов)	111
Экономика и культура (Ю. С. Зобов)	114
Народники (Ю. С. Зобов)	119
Наши земляки в русско-турецкой войне 1877—1878 гг. (Ю. С. Зобов)	125
НАУЧНЫЕ ОБЩЕСТВА	
Оренбургский отдел императорского русского географического общества (доц., к. и. н. Д. А. Сафонов)	130
Оренбургская ученая архивная комиссия (Ю. С. Зобов)	132
Знаток древности края (Ю. С. Зобов)	135
НА ПЕРЕЛОМЕ ВЕКОВ	
В начале XX века (Ю. П. Злобин)	138
Зарождение многопартийности (Д. А. Сафонов)	146

Возникновение мусульманского движения (Д. А. Сафонов).	152
Революция 1905—1907 гг. (Ю. П. Злобин).	155
В годы первой мировой войны (Ю. П. Злобин).	160
РЕВОЛЮЦИИ И ГРАЖДАНСКАЯ ВОЙНА	
Февраль в Оренбуржье (Ю. П. Злобин).	167
Губернские комиссары Временного правительства (Л. И. Футорянский).	172
Октябрьские дни. Сосредоточение власти в руках А. И. Дутова. Начало белого террора (Л. И. Футорянский).	173
Формирование красных и белых частей на Южном Урале (ноябрь 1917 — ноябрь 1918) (Л. И. Футорянский).	186
Коростелев Александр Алексеевич (Л. И. Футорянский).	190
Цвиллинг Самуил Моисеевич (Л. И. Футорянский).	192
Дутов Александр Ильич (Л. И. Футорянский).	194
Гражданская война. Белый и красный террор (Л. И. Футорянский).	196
Оборона Оренбурга (Л. И. Футорянский).	208
Политика «военного коммунизма» (Л. И. Футорянский).	213
Почему и кто победил? (Л. И. Футорянский).	215
В ГОДЫ НЭПА	
Восстановление промышленности (к. и. н. М. М. Бадретдинова).	217
Сельское хозяйство (к. и. н. В. А. Лабузов).	222
Образование и культура в 1921—1927 гг. (О. П. Тетерятник).	226
Оренбург — столица Казахстана (Л. И. Футорянский).	231
В ГОДЫ ПРЕДВОЕННЫЕ	
Первые шаги индустриализации (Л. И. Футорянский).	234
Образование Оренбургской области (Л. И. Футорянский).	236
Стахановское движение (Л. И. Футорянский).	238
Итоги второй и третьей пятилеток в промышлен- ности (Л. И. Футорянский).	239
Репрессии (Л. И. Футорянский).	239
Коллективизация (Л. И. Футорянский).	245
Судьбы культуры в 1928—1940 гг. (Р. К. Кузахметов).	253
В ГОДЫ ВЕЛИКИХ ИСПЫТАНИЙ	
Тыл и фронт едины (Л. И. Футорянский).	260

Интеллигенция в боевом строю (Р. К. Кузахметов)	279
Начало возрождения (Л. И. Футорянский)	286
ЛАВНЫЕ СЫНЫ И ДОЧЕРИ В ГОДЫ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ	
Гордость Оренбуржья (Л. И. Футорянский)	289
Звезда галактики (Л. И. Футорянский)	290
Побег или удар по фашистам? (Л. И. Футорянский)	291
Оборванная песня (Л. И. Футорянский)	293
Танкист из казачьей семьи (Л. И. Футорянский)	294
Мстислав Ростропович (Р. К. Кузахметов)	296
ПОСЛЕВОЕННЫЕ ТРУДНОСТИ	
Промышленность, сельское хозяйство, культура (доц., к. и. н. В. А. Коваленко)	298
Село в период восстановления (доц., к. и. н. Р. Р. Хисамутдинова)	311
В 1953—1964 ГОДЫ	
Пролог демократизации (Р. Р. Хисамутдинова)	317
Освоение целины (Л. И. Футорянский)	321
В СЕМИДЕСЯТЬЕ ГОДЫ	
Индустрия края (Р. Р. Хисамутдинова)	325
Оренбургское село (Р. Р. Хисамутдинова)	331
НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ (В. А. Лабузов)	336
СОБЫТИЯ И ДАТЫ	342
ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ ЛИТЕРАТУРА ДЛЯ ЧТЕНИЯ	346

Конец ознакомительного фрагмента

Уважаемый читатель!

Размещение полного текста данного
произведения невозможно в связи с ограничениями
по IV части ГК РФ.

Эту книгу Вы можете почитать в Оренбургской
областной универсальной научной библиотеке
им. Н.К. Крупской по адресу: г. Оренбург, ул.
Советская, 20; тел. для справок: (3532) 77-92-66